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ПОДАТКОВЕ ЗАКОНОДАВСТВО ТА СИСТЕМА ОПОДАТКУВАННЯ В 
УКРАЇНІ

Скляр Л.Б., к.е.н., доцент кафедри обліку та аудиту, Скляр В.Ю., аспірант 
Одеська національна академія харчових технологій

Реформування економіки України зумовило значні зміни фінансового 
механізму її регулювання, зокрема податкової системи. Ця система стала однією 
з найважливіших у фінансових відносинах між державою і суб'єктами 
господарювання. До того ж вона є різноплановою і впливає практично на всі 
аспекти діяльності підприємств. Діюча податкова система постійно 
удосконалюється, що свідчить про намагання впровадити ефективно діючі 
відносини між державою і підприємствами, які рядом із формуванням бюджету, 
забезпечували б стимулювання і розвиток виробництва. Із цією метою у 
законодавчому порядку визначено багатоваріантну систему оподаткування, яка 
включає прямі та непрямі податки, податкові платежі, для визначення яких 
застосовуються специфічні бази та механізми обчислення, вони покриваються із 
різних джерел: прибутку чи витрат виробництва. 

Податки є однією з найважливіших фінансових категорій. Історично це 
найдавніша форма фінансових відносин між державою і членами суспільства. 
Саме виникнення держави спричинило і появу платежів та внесків до державної 
скарбниці для фінансового забезпечення виконання державою її функцій.

Податки – це обов’язкові платежі юридичних та фізичних осіб до бюджету. 
За економічним змістом це фінансові відносини між державою і платниками 
податків з метою створення загальнодержавного централізованого фонду 
грошових коштів, необхідних для виконання державою її функцій [1, 2, 3]. 

Податкова система – це система всіх податків, які стягуються державою (в 
особі відповідних фіскальних органів) з платників цих податків. З 1-го січня 2011 
року податкова система України чітко визначена Податковим Кодексом України 
від 02.12.2010 р. № 2755-VІ [4]. 

Податкове законодавство України ґрунтується на таких принципах згідно ст. 
4 ПКУ:

1. загальність оподаткування - кожна особа зобов'язана сплачувати 
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встановлені податки та збори, 
2. рівність усіх платників перед законом, недопущення будь-яких проявів 

податкової дискримінації 
3. невідворотність настання визначеної законом відповідальності у разі 

порушення податкового законодавства;
4. презумпція правомірності рішень платника податку в разі, якщо норма 

закону неоднозначне (множинне) трактування прав та обов'язків платників 
податків 

5. фіскальна достатність - встановлення податків та зборів з урахуванням 
необхідності досягнення збалансованості витрат бюджету з його надходженнями;

6. соціальна справедливість - установлення податків та зборів відповідно до 
платоспроможності платників податків;

7. економічність оподаткування - установлення податків та зборів, обсяг 
надходжень від сплати яких до бюджету значно перевищує витрати на їх 
адміністрування;

8. нейтральність оподаткування - установлення податків та зборів у спосіб, 
який не впливає на збільшення або зменшення конкурентоздатності платника 
податків;

9. стабільність - зміни до будь-яких елементів податків та зборів не можуть 
вноситися пізніш як за шість місяців до початку нового бюджетного періоду, 

10. рівномірність та зручність сплати - установлення строків сплати податків 
та зборів, виходячи із необхідності забезпечення своєчасного надходження коштів 
до бюджетів

11. єдиний підхід до встановлення податків та зборів - визначення на 
законодавчому рівні усіх обов'язкових елементів податку.

Система оподаткування - це продукт діяльності держави, її важливий 
атрибут. Кожна держава формує свою систему оподаткування з урахуванням 
досвіду інших країн, стану економіки, розвитку ринкових відносин, необхідності 
вирішення конкретних економічних і соціальних завдань, власних національних 
особливостей. Становлення системи оподаткування в Україні почалося з 
ухваленням 25 червня 1991 р. Закону "Про систему оподаткування" [5].  У ньому 
було визначено принципи побудови і призначення системи оподаткування, дано 
перелік податків, зборів, названо платників та об'єкти оподаткування. Таким 
чином було закладено основи системи оподаткування, створено передумови для 
її наступного розвитку. А з прийняттям Податкового кодексу України було 
повністю оновлено податкове законодавство України. На даний час податкове 
законодавство України складають наступні законодавчо-нормативні акти:
1) Конституція України
2) Податковий кодекс України
3) Митний кодекс України 
4) чинні міжнародні договори з питань оподаткування, ратифіковані ВР України
5) нормативно-правові акти, прийняті на підставі та на виконання Податкового 
кодексу та законів з питань митної справи
6) рішення органів місцевого самоврядування з питань місцевих податків та зборів
7) накази підприємства
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8) податкові інструкції, рекомендації
Податковий кодекс, так звана податкова конституція країни - це цілісний, 

гармонійно пов’язаний та комплексний документ, який забезпечить досягнення 
балансу інтересів держави і платників податків, конкурентоспроможність 
вітчизняної податкової системи.

Головним завданням Податкового кодексу є побудова сучасної, 
справедливої фіскальної політики, що забезпечує загальний характер 
оподаткування, рівність усіх платників податків перед законом, досягнення 
стратегічних цілей сталого розвитку в оновленій системі державного регулювання 
економіки відповідно до Програми економічних реформ на найближчі роки.

Згідно статті 1 ПКУ, Податковий кодекс України регулює відносини, що 
виникають у сфері справляння податків і зборів, зокрема, визначає вичерпний 
перелік податків та зборів, що справляються в Україні, та порядок їх 
адміністрування, платників податків та зборів, їх права та обов'язки, компетенцію 
контролюючих органів, повноваження і обов'язки їх посадових осіб під час 
здійснення податкового контролю, а також відповідальність за порушення 
податкового законодавства.  

Згідно ст. 8 ПКУ В Україні встановлюються загальнодержавні та місцеві 
податки та збори. До загальнодержавних належать податки та збори, що 
встановлені ПКУ і є обов'язковими до сплати на усій території України, крім 
випадків, передбачених ПКУ. Згідно ст. 9 ПКУ, яка зазнала значних змін внесених 
ЗУ № 71-VІІІ від 28.12.14 р. [6], до загальнодержавних належать податки та збори: 

До загальнодержавних податків належать: податок на прибуток 
підприємств; податок на доходи фізичних осіб; податок на додану вартість; 
акцизний податок; екологічний податок; рентна плата; мито.

До місцевих податків належать податок на майно та єдиний податок, а до 
місцевих зборів — збір за місця для паркування транспортних засобів та 
туристичний збір.

Місцеві ради обов’язково установлюють єдиний податок та податок на 
майно (в частині транспортного податку та плати за землю). Окрім того, вони 
вирішують питання щодо встановлення податку на майно (в частині податку на 
нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки) та встановлення збору за місця 
для паркування транспортних засобів, туристичного збору. Установлення 
місцевих податків та зборів, не передбачених ПКУ, забороняється.

Прямі податки - податки, що стягуються державою безпосередньо з доходів
або майна платника податків. 

Непрямі податки - податки на товари і послуги, що встановлюються у 
вигляді надбавки до ціни або тарифу, оплачуються покупцями при купівлі товарів
та отриманні послуг, а в бюджет вносяться продавцями чи рідше виробниками 
цих товарів та послуг. В Україні: акцизний податок, мито, ПДВ.

Сукупність загальнодержавних та місцевих податків та зборів, що 
справляються в установленому ПКУ порядку, становить податкову систему 
України. Платники податків зобов’язані платити загальнодержавні та місцеві 
податки та збори згідно визначених норм та правил. За несплату, платник несе 
відповідальність згідно чинного законодавства.
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Джерелами самостійної сплати податкових зобов'язань або погашення 
податкового боргу платника податків є будь-які власні кошти, у тому числі 
отримані від продажу товарів (робіт, послуг), майна і немайнових цінностей, 
випуску цінних паперів, у тому числі корпоративних прав, отримані у позику 
(кредит), а також з інших джерел.

Податкова система є однією з найскладніших в правовій системі України. 
При цьому спостерігається тенденція щодо її нестабільності. За ринкових умов 
господарювання роль податків як основного джерела поповнення доходів 
державного бюджету, а також знаряддя регулювання соціально-економічних 
процесів у суспільстві зростає. Проблема побудови ефективної податкової 
системи – одна із найбільш актуальних в Україні. Її вирішення повинно 
здійснюватися шляхом вивчення і аналізу як існуючої в Україні законодавчої 
бази, так і накопиченого у світі досвіду у сфері оподаткування. Чинна система 
оподаткування в Україні формувалась протягом багатьох років. На жаль, поки що 
вона не є досконалою i не повністю відповідає вимогам часу. Сьогодні ще існують
неузгодженість i протиріччя окремих норм податкових законів, їх нестабільність, 
безсистемне надання пільг та перекручування суті податків. Все це доводить, що 
й податковий тиск на платників податків необхідно знижувати. Основними 
завданнями реформування податкової системи України є зниження податкового 
навантаження на економіку. 
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Для здійснення виробничо-господарської діяльності підприємствами всіх 
форм власності та галузей економіки використовуються товарно-виробничі 
запаси, які є найбільш важливою та значною частиною активів підприємства. 
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